



哈尔科夫战事 牵动俄乌冲突走向

国际观察

市实施无人机袭击。

冲突或更为激烈胶着

- 最近十天以来，俄军在哈尔科夫方向的行动是对乌方向俄边境地区实施炮击的回应，“如果（炮击）情况持续，我们将被迫建立一个安全缓冲区。我们正在这么做”。
- 乌总统泽连斯基20日再次敦促西方国家加快交付援乌的防空系统，称“这将为多次遭受空中袭击的哈尔科夫提供更好保护”。
- 一些分析人士认为，西方国家持续“拱火浇油”无助于局势缓和。

俄罗斯军方连日在乌克兰东北部哈尔科夫州发起攻势。俄国防部日前通报说，俄军已“解放”哈尔科夫州十多个居民点。乌军方日前表示，俄军不断尝试突破乌方防御，乌军正在集中力量阻止俄军向纵深推进。乌总统泽连斯基20日再次敦促西方国家加快交付军援以提升哈尔科夫地区的防御能力。

媒体和分析人士认为，俄方试图利用美西方更多军事援助抵达乌克兰前的“窗口期”在战场上有所突破，俄乌冲突接下来或更为激烈胶着。冲突延宕已超过两年，各方应寻求展开外交对话，为危机解决创造机会、建立途径。

哈尔科夫战事起变

哈尔科夫州与俄罗斯接壤，该州首府哈尔科夫是乌克兰第二大城市。

哈尔科夫方向的战局此前曾多次发生变化。2022年2月乌克兰危机升级后，俄军对乌首都基辅和哈尔科夫等大城市展开全面进攻。同年9月初起，乌军在美西方支持下发动反攻，重新控制哈尔科夫州。此后，俄军开始转入对乌东部地区的重点进攻。

最近十天以来，俄军在哈尔科夫州发起攻势。乌克兰武装部队总参谋部近日表示，俄军在该地区不断尝试突破防御，乌军正在集中力量阻止俄军向纵深推进。据俄国防部19日通报，俄军在哈尔科夫州沃尔昌斯克、利普齐等居民点击退了乌军的五次反击，并在多条战线占据有利阵地。

乌方任命的哈尔科夫州军事行政长官西涅古博夫19日在社交媒体上发文说，已有超过1万名居民从该州多个地区撤离。

美国有线电视新闻网此前报道称，俄军正在哈尔科夫方向推进，占领居民点的速度“可能是特别军事行动开始以来最迅速的”。英国《卫报》分析说，哈尔科夫州此前被认为是乌军战局稳定的地区，俄军目前在此实现了逆转，这是“乌克兰在2024年遭遇的最新挫折”。

乌总统泽连斯基20日再次敦促西方国家加快交付援乌的防空系统，称“这将为多次遭受空袭的哈尔科夫提供更好保护”。据乌克兰媒体21日报道，俄方当天凌晨再次对哈尔科夫

新华社莫斯科/基辅 5月21日电

五角大楼承诺抓紧援乌 但美方不会重派军事教官

新华社北京5月21日电 美国国防部长劳埃德·奥斯汀20日承诺，美国将抓紧向乌克兰交付援助武器。乌克兰军队眼下依旧缺少炮弹和兵力，寻求招募更多新兵。但美军参谋长联席会议主席查尔斯·布朗说，美方现在不打算重新向乌克兰派军事教官。

布朗和奥斯汀20日同来自欧洲等地区大约50个国家和地区的防务部门高级官员举行“乌克兰防务联络组织”视频会议，协调后续对乌军援事宜。劳埃德告诉媒体记者，美国会抓紧将援乌武器运往乌克兰，美方还将继续确保乌方能够保护“远离前线”的平民和民用基础设施。

据德国国防部介绍，当天会议上，美国、英国、法国、西班牙、罗马尼亚、比利时和立陶宛支持德方加强乌克兰防空的倡议，承诺向乌方提供更多防空导弹。

美联社报道，自美国总统约瑟夫·拜登签署包含610亿美元对乌援助的对外援助拨款法案4周以来，美国向乌克兰交付从美军库存调拨的价值14亿美元武器，并宣布根据“乌克兰安全援助倡议”支取60亿美元资金，向美国军工企业订购援乌武器，后者需要几个月甚至几年才能交付。

美方近期同意发往乌克兰的军事装备包括“海马斯”火箭炮及适配火箭弹、“爱国者”防空系统和国家先进地空导弹系统所用拦截弹。

今年3月退休的原美国副国务卿维多利亚·纽兰19日接受美国广播公司采访时称，鉴于俄军近期威胁乌克兰第二大城市哈尔科夫，美国总统约瑟夫·拜登应当不再禁止乌克兰使用美国援乌武器打击俄罗斯境内军事目标。

据美国《政治报》新闻网站15日报道，乌克兰政府最近施压拜登政府取消这一不成文的禁令。而白宫一直担心那样会引发美国与俄罗斯的直接冲突。

按照美联社的说法，五角大楼20日拒绝纽兰的提议。美军参谋长联席会议主席布朗说，他相信乌方尚未使用美国援助的陆军战术导弹(ATACM)打击俄罗斯领土纵深目标。

布朗当天还拒绝向乌克兰派教官训练新兵。“目前，没有把美军教官派到乌克兰的计划。”他告诉媒体记者，“一旦这场冲突结束，我们处于更好的境地，那时我会猜想我们会有能力重新向乌克兰派教官。”

据路透社解读，俄乌冲突2022年2月升级前，美国在乌克兰境内有大约150名教官。如今，随着俄军占据上风，乌克兰不但亟需武器弹药，还需要大量兵员。乌总统弗拉基米尔·泽连斯基所签署两项引发争议的征兵法已于18日生效。美国总统埃马纽埃尔·马克龙今年2月抛出“派兵乌克兰论”，称“随着事态发展，不排除任何选项”。多个欧洲国家领导人公开反对这一想法。

美联社报道，乌克兰军队眼下面在哈尔科夫州抵挡俄军推进，一面不断对俄军在克里米亚黑海沿岸的军事设施和地区首府塞瓦斯托波尔市发起空中打击。

俄罗斯国防部20日宣布，俄军南部集群部队已经控制卢甘斯克地区比洛戈里夫卡村。法新社说，那里先前是乌方在卢甘斯克占据的少数几个地方之一。比洛戈里夫卡战前居民大约800人，2022年被乌军夺回，成为乌方“抵抗标志”。

俄军本月10日重开哈尔科夫战线，从多个地点突入，短短几天内夺取多个村庄，眼下仍在攻打沃夫昌斯克镇、利普齐村等战略要地。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京本月中旬说，俄军在哈尔科夫州的行动旨在创造一个“缓冲区”，以阻止乌方袭击别尔哥罗德州等俄罗斯边境地区，俄方并不打算夺取州府哈尔科夫市。



5月20日，民众在位于伊拉克首都巴格达的伊朗驻伊拉克大使馆前悼念伊朗总统莱希等遇难人员。
据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道，伊朗总统莱希乘坐的直升机19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁，莱希以及外长阿卜杜拉希扬等随行人员不幸遇难。
新华社

总统莱希遇难

伊朗内政外交的变与不变

梅内伊的热门接班人选之一，另一热门接班人是哈梅内伊的二儿子穆杰塔巴·哈梅内伊。

中东局势或受波及

莱希遇难之时，中东地区紧张局势正处在不断升级之际，这次空难迫使伊朗在原本就面临各种困难和诸多挑战的情况下，必须在短时间内重选总统，这会让伊朗将主要精力“内收”，可能会波及其在中东地区的对外政策。

这次遇难的伊朗高官除了莱希，还包括同行的外交部长阿卜杜拉希扬。美国智库战略与国际问题研究中心副主任乔恩·奥尔特曼分析说，阿卜杜拉希扬是个深思熟虑的外交官，能说阿拉伯语。他在任期间和不少中东邻国建立了关系，而且取得了不少不同的信任，要想重建这些联系将花费一些时间。不过奥尔特曼也认为，伊朗与中国、俄罗斯这些大国的关系不会受到严重影响。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社20日报道，伊朗负责政治事务的副外长阿里·巴盖里·卡尼被任命为“看守”外长。据《纽约时报》报道，阿里·巴盖里·卡尼是美伊通过阿曼进行间接对话的伊方代表团团长，过去一年来至少三次率团同美方对话。该报认为，这表明哈梅内伊倾向于保持伊朗外交政策的延续性。

过去几年间，中东地缘政治呈现出新态势。美国不断撮合以色列与海湾国家和解，试图在中东地区对伊朗形成更大的战略挤压；在莱希任内，伊朗面对来自西方咄咄逼人的动作，不断拓展自身战略空间，通过发展与沙特阿拉伯、其他海湾国家以及巴基斯坦甚至阿塞拜疆的直接关系以寻求应对方案。

有观点认为，失去莱希将使伊朗领导层短期内更关注国内情况，中东格局或因伊朗国内局势的不明朗而“重新洗牌”进而更加动荡，各方错综复杂的利益纠纷也可能对伊朗与阿拉伯国家关系产生波及，影响中东“和解

潮”。

伊以、伊美关系引关注

莱希突遭空难身亡，正值以色列进攻巴勒斯坦加沙地带战事延宕7个月之际。今年4月，为报复伊朗驻叙利亚外交机构遭空袭，伊朗用无人机和导弹对以发动报复性打击。一名以色列官员20日表示，以色列与莱希遇难之事无关。美方也已表态与此事无关。

中国社会科学院西亚非亚洲研究所副研究员陆瑾表示，尽管伊朗近年来多次指认以色列针对伊朗核项目及防务安全目标实施间谍和破坏行动，但就目前来看，暂时没有证据可以将这起事故与以色列联系起来。

清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨表示，伊朗的相关调查如果没有找出强有力证据表明美国和以色列参与其中，伊美、伊以关系可能不会受到太大影响。

刘岚雨认为，美伊两国刚刚在阿曼举行了间接谈判，讨论伊朗在地区的举措及其核计划现状。莱希遇难可能会延缓整个伊核谈判进程，但由于伊朗最高决策者并非总统，而是最高领袖，伊方整体路线和方向不会有太大变化。

《纽约时报》引述美国国务院政策规划办公室主任丹尼斯·罗斯的话报道称，哈梅内伊允许伊朗政府与美国政府接触，但不能作出妥协，也不希望与美国发生直接冲突”。这体现出莱希领导的伊朗政府对强硬政策中“谨慎”的一面。

报道说，美方在阿曼和伊朗开展间接谈判目标之一是避免巴以冲突继续外溢。该报担忧，莱希和阿卜杜拉希扬的继任者会否延续类似谨慎政策，以及在伊朗国内权力更替和美国总统选举临近当下，两国继续对话的可能性是否仍然存在。

新华社德黑兰5月21日电

国内形势总体不变

莱希遇难后，伊朗很快确定由第一副总统穆赫贝尔代行总统职责，伊朗政府、议会和司法领导人20日召开会议后确定，第14届伊朗总统选举将于6月28日举行。中东地区媒体和相关专家普遍认为，伊朗接下来整体形势和权力格局不会发生根本性改变。

以色列《国土报》援引学术界、情报部门和伊朗问题专家的看法报道说，伊朗总统掌握经济和内政事务，对外交政策和国防事务话语权较小，伊朗最高领袖哈梅内伊对“具有战略重要性”事务有决定权，并得到其顾问和伊朗伊斯兰革命卫队指挥官的协助。

北京大学中东研究中心主任吴冰冰对记者说，从伊朗权力结构看，总统受制于最高领袖，并非国家最高领导人，伊朗政府内外政策向来由集体决策，是一种“共识”。从这一角度而言，总统权力相对有限，即使有人接替莱希，伊朗整个内外政策走势和权力格局也不会发生根本性改变。

据报道，除了担任总统外，莱希也被视作哈

表声明，对莱希和阿卜杜拉希扬等伊朗官员遇难“深感痛心”，说这场悲剧“夺去了一名与南非有着牢固双边关系国家的杰出领导人的生命”。

国际原子能机构总干事拉斐尔·格罗西在一场有关核安全的会议上提议为莱希等人遇难默哀一分钟。他20日在社交媒体对上述人员不幸遇难表示哀悼，“在这艰难时刻，我们与他们的家人和伊朗人民同在”。

欧洲理事会主席夏尔·米歇尔在社交媒体上说，欧洲联盟对莱希及阿卜杜拉希扬等伊朗官员遇难表示深切哀悼，向他们的家属致以慰问。

新华社北京5月21日电

5月20日，在伊朗首都德黑兰，一名女子悼念直升飞机坠毁事件遇难者。

伊朗政府20日确认，总统莱希在19日发生的直升机事故中遇难。莱希随行团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。

新华社

多方对伊朗总统遇难表达哀悼

